

**ОТЧЕТ
сенатора Российской Федерации
Новьюхова Александра Вячеславовича – представителя
от законодательного (представительного) органа
государственной власти Ханты-Мансийского автономного
округа – Югры
о деятельности за 2022 год**

Новьюхов Александр Вячеславович наделен полномочиями сенатора Российской Федерации – представителя от законодательного (представительного) органа государственной власти Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (далее – сенатор, автономный округ) на основании постановления Думы автономного округа от 7 октября 2021 года № 21.

Работа сенатора в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (далее – Совет Федерации) в отчетном периоде строилась исходя из Послания Президента Российской Федерации В.В. Путина Федеральному Собранию Российской Федерации, ежегодного обращения Губернатора автономного округа к жителям автономного округа, представителям общественности и депутатам Думы автономного округа, плана мероприятий Совета Федерации на весеннюю (осеннюю) сессию 2022 года, деятельности Комитета Совета Федерации по Регламенту и организации парламентской деятельности с учетом примерных программ законопроектной работы Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, плана законопроектной деятельности Правительства Российской Федерации на 2022 год.

1. Участие в заседаниях Совета Федерации

В 2022 году сенатор принял участие в 20 заседаниях Совета Федерации, из них:

за период весенней сессии – в 13 заседаниях, на которых рассмотрены 4 федеральных конституционных закона, 359 федеральных законов (в том числе 22 – федеральные законы о ратификации и денонсации международных договоров и соглашений Российской Федерации с другими государствами и международными организациями).

за период осенней сессии – в 7 заседаниях, на которых рассмотрены 5 федеральных конституционных законов, 282 федеральных закона (в том числе 25 – федеральные законы о ратификации и денонсации международных договоров и соглашений Российской Федерации с другими государствами и международными организациями).

2. Работа в Комитете Совета Федерации, рабочих группах, созданных в Совете Федерации, органах при Совете Федерации

Сенатор является членом Комитета Совета Федерации по Регламенту и организации парламентской деятельности (далее - Комитет), председателем подкомитета по противодействию коррупции, этике и применению института парламентской неприкосновенности (далее - подкомитет по противодействию коррупции), членом подкомитета по Регламенту и вопросам конституционно-правового статуса сенатора Российской Федерации, членом рабочей группы по вопросам совершенствования медицинского обеспечения сенаторов Российской Федерации, членом Комиссии Совета Федерации по мониторингу законодательства Российской Федерации в сфере государственного контроля (надзора) и муниципального контроля в Российской Федерации (далее - Комиссия по мониторингу), членом группы по сотрудничеству Совета Федерации с Советом Наций Парламента Алжирской Народной Демократической Республики.

В 2022 году сенатор принял участие в 22 заседаниях Комитета, в том числе 1 совместном заседании Комитета и Комиссии по мониторингу и 1 расширенном выездном заседании (Ивановская область) на тему "Влияние контрольных (надзорных) мероприятий в отношении государственных органов, юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в современных социально-экономических условиях на развитие малых и средних городов. Анализ действия моратория на проверки".

В составе Комитета сенатор рассмотрел 74 федеральных закона и законопроекта, выступил в качестве докладчика по 7 вопросам:

- о Федеральном законе "О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях";

- о проекте федерального закона № 82720-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "О противодействии коррупции" и в статью 8 Федерального закона "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам" (в части установления ограничений на раскрытие информации, относящейся к персональным данным, в отношении лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц, обязанных предоставлять сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера);

- о проекте федерального закона № 76647-8 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации" (в части совершенствования законодательства в сфере противодействия коррупции);

- о проекте федерального закона № 101311-8 "О внесении изменения в статью 5 Федерального закона "О противодействии

"коррупции" (в части приведения Федерального закона от 25 декабря 2008 г. № 273-ФЗ "О противодействии коррупции" в соответствие с законодательством РФ);

- о проекте федерального закона № 191884-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "О парламентском контроле" (в части приведения терминологии в соответствие с законодательством и дополнения форм парламентского контроля);

- о проекте федерального закона № 212457-8 "О внесении изменений в статью 81 Федерального закона "О противодействии коррупции" и Федеральный закон "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам" (в части совершенствования порядка осуществления контроля за расходами лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам);

- о проекте федерального закона № 247501-8 "О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации" и Федеральный закон "О противодействии коррупции".

Под председательством сенатора состоялось 7 заседаний подкомитета по противодействию коррупции, на которых предварительно рассмотрены 2 федеральных закона и 8 законопроектов.

Из них 3 законопроекта не поддержаны, Комитету внесены соответствующие рекомендации.

В соответствии с планом мероприятий Комитета в 2022 году сенатор выступил модератором:

- совещания "Профессиональная этика в контексте развивающейся информационно-коммуникационной среды" (апрель, г. Москва);

- совещания "Рассмотрение обращений граждан: совершенствование механизмов взаимодействия органов власти с населением, опыт субъектов Российской Федерации" (июнь, г. Москва);

- совещания "Общественный контроль: взаимодействие с общественными организациями по актуальным вопросам регионального развития" (октябрь, г. Москва);

- "круглого стола" на тему "Некоммерческие организации и помочь старшему поколению: возможности поставщиков социальных услуг" (декабрь, г. Москва).

Также в рамках работы в Комитете сенатор принял участие в следующих мероприятиях:

- "круглый стол" на тему "Практика внедрения риско-ориентированного подхода для видов регионального государственного контроля (надзора)" (февраль, г. Москва);

- расширенное совещание по вопросам ценообразования в отрасли промышленного производства (март, г. Москва);
- совещание "Вопросы совершенствования контроля за исполнением решений Совета Федерации, поручений Совета Федерации, решений Совета палаты и контроля за соблюдением правовых актов по обеспечению деятельности Совета Федерации" (апрель, г. Москва);
- выездное совещание "Обязательные требования: региональные практики" (апрель, г. Воронеж);
- "круглый стол" на тему "Особенности организации и осуществления контроля (надзора) в отношении бюджетных организаций при сокращении проверок под действием моратория" (май, Ивановская область);
- выездное совещание "О мерах, направленных на развитие агропромышленного комплекса Российской Федерации в условиях санкционного давления" (октябрь, Самарская область);
- совещания "Совершенствование межбюджетных взаимоотношений (правил предоставления межбюджетных трансфертов)" (октябрь, ноябрь г. Москва);
- "круглый стол" на тему: "Мониторинг исполнения мер Правительства Российской Федерации, направленных на сокращение количества контрольных (надзорных) мероприятий: практика соблюдения моратория на федеральном, региональном и муниципальном уровнях" (декабрь, г. Москва).

В качестве члена Комиссии по мониторингу сенатор принял участие в совещании "Реформа контрольно-надзорной деятельности в Российской Федерации", на котором, помимо прочих, были обсуждены вопросы исполнения поручения Совета Федерации по анализу принимаемых Правительством Российской Федерации мер по сокращению контрольных (надзорных) мероприятий (октябрь, г. Москва).

3. Представительная деятельность

В отчетный период сенатор продолжил работу на территории автономного округа в качестве:

- заместителя председателя Совета представителей коренных малочисленных народов Севера автономного округа при Правительстве автономного округа;
- руководителя приоритетного проекта "Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера";
- члена Нижнеобского научно-промышленного совета Западно-Сибирского рыбохозяйственного бассейна.

Сенатор принял участие в 81 мероприятии на территории автономного округа, в том числе среди которых:

- 9 заседаний Думы автономного округа;

- 6 заседаний Комитета Думы автономного округа по охране окружающей среды, экономической политике, промышленному, инновационному развитию и предпринимательству;
- рабочая встреча с главным федеральным инспектором по Ханты-Мансийскому автономному округу - Югре А.Г. Постниковым (февраль, г. Ханты-Мансийск);
- рабочая поездка в Белоярский район, встреча с главой района С.П. Маненковым (февраль, г. Белоярский);
- Всемирный конгресс оленеводов (март, г. Ханты-Мансийск);
- VI Конкурс профессионального мастерства среди оленеводов автономного округа (март, г. Ханты-Мансийск);
- рабочее совещание по вопросам деятельности компании ООО "Лукойл" в составе делегации Совета Федерации (март, г. Когалым);
- информационно-методический семинар по актуальным вопросам деятельности общин и некоммерческих организаций коренных народов (апрель, г. Ханты-Мансийск);
- рабочая встреча с депутатом Тюменской областной Думы И.В. Винниковым (апрель, г. Ханты-Мансийск);
- рабочая встреча с руководителем Управления Росгвардии в автономном округе Е.Е. Симаковым (апрель, г. Ханты-Мансийск);
- рабочая встреча с руководителем Следственного управления Следственного Комитета Российской Федерации по автономному округу (апрель, г. Ханты-Мансийск);
- 21-ая Сессия Постоянного форума по вопросам коренных народов в Нью-Йорке, США (апрель, в режиме видеоконференции);
- рабочая встреча с Прокурором автономного округа Е.Б. Ботвинкиным (май, г. Ханты-Мансийск);
- участие в фестивале "Самотлорские ночи", встреча с главой города Нижневартовска Д.А. Кощенко (июнь, г. Нижневартовск);
- круглый стол на тему "Совершенствование законодательства в сфере муниципального контроля" с участием сенаторов Н.П. Семисотова, Н.Г. Куликовских (июль, г. Белоярский);
- мероприятия, посвященные 240-летию национальной деревни Ванзеват Белоярского района (июль, пгт. Березово);
- международная конференция "Этнокультурное наследие коренных народов как ресурс устойчивого развития коренных малочисленных народов Ханты-Мансийского автономного округа - Югры" (сентябрь, г. Ханты-Мансийск);
- образовательный проект "Школа лидеров коренных малочисленных народов: традиции и будущее" (октябрь, г. Ханты-Мансийск);

- отчет Губернатора автономного округа о результатах деятельности Правительства автономного округа за 2022 год (ноябрь, г. Ханты-Мансийск);

- стратегическая сессия-форум "Команда Югры" (ноябрь, г. Ханты-Мансийск);

- рабочая встреча с руководителем Отдела государственного контроля, надзора, охраны водных биологических ресурсов и среды обитания по автономному округу (декабрь, г. Ханты-Мансийск);

- заседание Совета представителей коренных малочисленных народов Севера автономного округа при Правительстве автономного округа (декабрь, г. Ханты-Мансийск).

С учетом специфики профессиональной деятельности в отчетный период сенатор также принимал участие в мероприятиях за пределами автономного округа, среди которых:

- заседание Экспертно-консультативного совета при Федеральном агентстве по делам национальностей по вопросам социально-экономического развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (февраль, г. Москва);

- рабочая встреча с руководителем российского отделения продовольственной и сельскохозяйственной Организации Объединенных Наций (ООН) О.Ю. Кобяковым (март, г. Москва);

- международный форум "Государственно-частное партнерство в сфере устойчивого развития коренных народов" (октябрь, г. Мурманск);

- Саммит коренных малочисленных народов Арктики (ноябрь, г. Москва);

- рабочая встреча с участниками программы стажировки Управления Верховного комиссара ООН по правам человека для представителей коренных народов (ноябрь, г. Москва);

- форум молодежи коренных малочисленных народов "Российский Север" (ноябрь, г. Салехард);

- заседание Нижнеобского научно-промышленного совета Западно-Сибирского рыбохозяйственного бассейна (ноябрь, в режиме видеоконференции);

- рабочая встреча с президентом общественной организации коренных народов "Ямал-потомкам!", депутатом Законодательного Собрания Ямalo-Ненецкого автономного округа Э.Х. Яунгадом (декабрь, г. Салехард);

- XII международный форум "Арктика: настоящее и будущее" (декабрь, г. Санкт-Петербург);

- рабочая встреча с участниками проекта "Коренные малочисленные народы Севера. Школа общественной дипломатии" (июнь, г. Москва).

При непосредственном участии сенатора в автономном округе продолжена реализация следующих проектов:

- "IT-стойбище" - проект, направленный на обеспечение информационной доступности коренных народов Севера вне зависимости от места их проживания, решающий проблему "цифрового" неравенства между городом и труднодоступными сельскими территориями;

- "От истока к устью" - долгосрочный межрегиональный эколого-просветительский проект, организованный с целью оценки туристических маршрутов северных регионов, состояния водных биоресурсов и экологической ситуации рек Западно-Сибирского бассейна, выявления наиболее эффективных форм государственной поддержки коренного населения в местах ведения традиционной хозяйственной деятельности. Так, в октябре 2022 года в рамках проекта состоялась рабочая поездка делегации автономного округа на территорию Камчатского края. В ходе поездки проведены "круглые столы" на актуальные темы социально-экономического развития арктических территорий и Дальнего Востока, рабочая встреча с депутатами Думы Камчатского края, представителями Правительства региона и общественности.

- "Онлайн-переводчик мансийского языка" – инновационный проект, направленный на сохранение и развитие мансийского языка, его популяризацию и интеграцию в медиа-среду: социальные сети, поисковые системы, мессенджеры. Программа и мобильное приложение на базе популярных операционных систем включает словарь на 5 тыс. слов со звуковым сопровождением и иллюстрациями, игровые механиками, поддерживает возможность автоматического прямого и обратного перевода. Программа прошла апробацию на базе образовательных организаций Березовского района, получила положительные оценки и отзывы.

- "Совершенствование системы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера в Югре" – комплекс мероприятий, направленных на совершенствование действующей системы управления в сфере интересов коренных народов, эффективное взаимодействие исполнительных органов власти, органов местного самоуправления, общественных организаций.

- "Самбо в школу" – образовательно-спортивный проект, ориентированный на продвижение в школах Российской Федерации вида спорта "самбо" как основы здоровья и безопасности школьников, укрепления межнациональных связей, формирования национального единства, успешности и конкурентоспособности.

- Благотворительный проект "Добрый Югорчанин" – долгосрочный проект, направленный на поддержку многодетных,

малообеспеченных, попавших в трудную жизненную ситуацию семей из числа коренных малочисленных народов Севера. В отчетный период в рамках проекта 400 детей, проживающих в 5 муниципальных районах автономного округа, получили новогодние подарки, еще 50 семей – предметы одежды, обуви.

В октябре 2022 года сенатором организована отправка в зону специальной военной операции продуктов питания, теплых вещей, медикаментов, а также автомобиль марки "Газель" для нужд гуманитарной миссии и волонтеров.

В рамках представительной деятельности в отчетном году сенатором проводилась работа по поддержке в федеральных органах исполнительной власти инициатив автономного округа. Так, в соответствии с обращениями Губернатора автономного округа Н.В. Комаровой адрес Председателя Совета Федерации В.И. Матвиенко осуществлялось взаимодействие сенатора:

с Минприроды России, Минстроем России по вопросу совершенствования механизма градостроительного законодательства;

с Минфином России по вопросу совершенствования механизма стимулирования субъектов Российской Федерации в сфере развития инвестиционной деятельности;

с Минтрансом России по вопросу выделения средств из федерального бюджета на строительство Мостового перехода через реку Обь в районе города Сургут при внесении изменений в федеральный бюджет на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов.

Также в отчетный период сенатор провел 4 личных приема граждан, из них 2 – в режиме видеоконференции, 1 – в региональной общественной приемной всероссийской политической партии "Единая Россия" (г. Ханты-Мансийск), 1 – в общественной приемной Совета Федерации (г. Москва). Всего на личных приемах к сенатору обратились 18 граждан, в работу поступило 21 обращение, по которым даны разъяснения в соответствии с действующим законодательством.

Необходимо отметить, что за 2022 год в адрес сенатора поступили 73 обращения, в том числе 32 – через социальные сети. Процент положительно решенных обращений составляет 84%. По остальным обращениям гражданам даны разъяснения.

4. Участие в законодательной деятельности

В отчетный период сенатор принимал участие в:

- подготовке проекта федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "Об общих принципах организации общин коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации".

Также сенатор участвовал в проведении общественной экспертизы ("нулевые чтения") проекта федерального закона "О внесении изменений в Федеральный закон "О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации" и статью 97 Земельного кодекса Российской Федерации".

5. Участие в осуществлении парламентского контроля

В 2022 году подготовлены и направлены 5 запросов сенатора:

- в адрес заместителя Губернатора автономного округа А.Ф. Ислаева по вопросу оказания содействия в строительстве "Проезда Восточный от улицы Героев Самотлора до улицы Первопоселенцев" (результат: выделены дополнительные финансовые средства на завершение строительства объекта из бюджета автономного округа);

- в Прокуратуру автономного округа по вопросу проведения проверки на предмет соблюдения действующего законодательства региональной общественной организацией (результат: выявлены нарушения действующего законодательства, пресечена дальнейшая противоправная деятельность организации);

- в Минстрой России в части соблюдения сроков рассмотрения заявки на предоставление инфраструктурного бюджетного кредита на реализацию инфраструктурного проекта "Мостовой переход через реку Обь в районе города Сургута" (результат: строительство начато в плановые сроки);

- в УФСИН России по Тюменской области в части разъяснения законности отправки в зону боевых действий гражданина, отбывавшего наказание в исправительной колонии (результат: информация о противозаконных действиях не подтвердилась);

- в Ханты-Мансийскую государственную медицинскую академию по вопросу работы с обучающимися из числа коренных народов Севера для достижения стратегических целей Концепции устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера автономного округа (результат: получена исчерпывающая информация).

В отчетный период выполнено 6 поручений Совета Федерации, касающихся:

- ситуации в отношении текущего состояния объектов инфраструктуры детского оздоровительного отдыха автономного округа;

-

- работе по совершенствованию нормативно-правовой базы в сфере системы оснащения рабочих мест всех фельдшерско-акушерских и фельдшерских пунктов в автономном округе персональными компьютерами с выходом в сеть "Интернет";
- разработке дополнительных мер развития и поддержки малого и среднего предпринимательства;
- развитии движения "ЮНАРМИЯ";
- реализации программы газификации в автономном округе, в том числе в части принимаемых мер поддержки населения при осуществлении мероприятий по социальной дегазификации;
- совершенствовании системы бесплатных нотариальных услуг мобилизованным гражданам и их семьям в автономном округе

6. Участие в мероприятиях, проводимых Советом Федерации

- В 2022 году сенатор принял участие:
- в "круглом столе" на тему "О привлечении частных инвестиций для финансирования развития сети автомобильных дорог в районах Крайнего Севера" (апрель, г. Москва);
 - в заседании Совета по межнациональным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями при Совете Федерации на тему "О ходе реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года" (июнь, г. Москва);
 - в расширенном заседании Комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике и природопользованию с участием Министра сельского хозяйства Российской Федерации Д.Н. Патрушева (октябрь, г. Москва);
 - в открытом диалоге с Министром спорта Российской Федерации Олегом Матыциным (декабрь, г. Москва);
 - в открытии выставки картин "Россия – мир неограниченных возможностей" (сенатором совместно с исполнительными органами государственной власти автономного округа для участия в выставке были представлены картины двух югорских художников с ограниченными возможностями);
 - в благотворительном проекте "Елка желаний", входящем в президентскую платформу "Россия – страна возможностей" (на личные средства сенатора приобретен комплект игрового оборудования "Детская кухня" для ребенка из г. Сургута и переданы финансовые средства через благотворительный фонд на приобретение роликовых коньков для ребенка из Донецкой Народной Республики).

7. Медийная активность

Сенатором продолжена практика освещения деятельности в федеральных, региональных и муниципальных средствах массовой информации, а также социальных сетях.

По данным открытых медиа источников информация о деятельности сенатора (в том числе комментарии и упоминания) представлена в 476 материалах и публикациях различных средств массовой информации.

На официальном сайте Совета Федерации в разделе "Сенатор в регионе" размещены 53 информационных материала.

На сайте Думы автономного округа в разделе "Новости" размещены 80 информационных материалов.

В отчетный период сенатор ответил на вопросы журналистов региональных и федеральных интернет-изданий "Накануне.ru", "Ura.ru", "Нефть", "ТАСС", "Новости Югры", "Вести-Югория", ТРК "Югра", "Народы Севера", "Национальный акцент", "Муксун".

Негативные отзывы о деятельности сенатора в средствах массовой информации и социальных сетях в отчетный период отсутствуют.

Наиболее активная работа по освещению и популяризации деятельности сенатора ведется на личной странице (https://vk.com/noviukhov_info) в группе "Онлайн-студия Александра Новьюхова" (<https://vk.com/noviukhov>) социальной сети VK.ru.

На страницу и группу подписаны более 1800 уникальных пользователей. Ежемесячный прирост целевой аудитории составляет <5%. В отчетный период полный охват (виральный, рекламный, охват подписчиков) аудитории социальной сети VK.ru составил 86 тыс. просмотров. Под публикациями пользователи оставили 633 комментария, сделали 870 раз "поделились (репост) материалами", поставили более 8 тыс. отметок "нравится".

Кроме этого, сенатор имеет личный аккаунт в социальной сети Одноклассники (<https://clk.ru/33mmGD>) на который подписано 290 пользователей. В отчетный период полный охват (виральный, рекламный, охват подписчиков) аудитории социальной сети OK.ru составил 14 тыс. просмотров.

В 2022 году у сенатора появился телеграм-канал (https://t.me/noviukhov_info). Общее количество подписчиков канала составило 82 человека.

В апреле 2022 года сенатор провел прямой эфир совместно с региональным ресурсным центром "Касум Ёх" (Белоярский район) по актуальным вопросам деятельности общин и некоммерческих организаций коренных малочисленных народов Севера. В мероприятии приняли участие 37 человек. Запись прямого эфира пользователи социальных сетей посмотрели более 2,5 тыс. раз.

Приоритетными в работе сенатора остаются вопросы экологии, природопользования, развития информационно-коммуникационных технологий, образования. Особое внимание уделяется вопросам соблюдения прав и законных интересов граждан из числа коренных малочисленных народов Севера, сохранения языка, культуры и традиционной хозяйственной деятельности обско-угорских народов, проживающих на территории автономного округа.